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ZEMEPISNA OLYMPIADA -
USTREDNI KOLO @ 3_07 Prirodoveédeckd fakulta
kategorie € Geografie

PRACE § ATLASEM

[ Celkem 30 bodi ]

Potiebné vybaveni: Skolni atlas svéta (Kartografie Praha, a. s.), Ceska republika: $kolni atlas pro zakladni $koly
a viceleta gymnazia (Kartografie Praha, a. s.), pravitko, kalkulacka, psaci potteby

Propagandistickd maSinérie reZimu portugalského diktatora Salazara vytvorila ve 30. letech 20. sto-
leti velkolepy plakat ,Portugal nao é um pais pequeno!“ (,Portugalsko neni mala zemé!“). Na svét-
lejSim podkladé mapy Evropy znazornoval tento plakat tmavou barvou obrysy jednotlivych soucasti
tehdejsiho portugalského impéria (na plakatu byly rizné pootoceny od spravné severni orientace).
NiZe je upraveny vyrez z tohoto plakatu.

Obrdzek: Vyrez z plakdtu , Portugal ndo é um pais pequeno!”

Zdroj: upraveno podle A. H. de Oliveira Marques, ]. J. Alves Dias (2003): Atlas Historico de Portugal e do Ultramar Portugués.
Universidade Nova de Lisboa, 656 s.
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a) Uved nazvy étyr nejvétsich zamorskych soucasti tehdej$iho portugalského
impéria, oznacenych v mapé c¢isly 1-4. Pouzij soucasné nazvy téchto statd.
1- 3 -
2 - 4 -

Napoveéda: Vsechny staty se nachazi na nebo pobliz 10° severni Ci jizni zemépisné Siiky.

b) Jak4 byla celkova rozloha téchto ¢tyi nejvétsich soudasti tehdejstho portugalského
impéria v€etné Portugalska samotného? Po osamostatnéni sice mohlo dojit k drob-
nym zménam hranic, ale ty zanedbejme.

Rozloha: km?

c) Kolik procent celkové rozlohy evropského kontinentu by zaujimala tato ¢tyfti tehdy
nejvétsi portugalska uzemi véetné Portugalska samotného?

Podil: %

d) Ve 2. poloviné 20. stoleti se portugalské impérium rozpadlo a vétSina uzemi zobraze-
nych na plakatu se osamostatnila. Ctyfi mala izemi se ale stala souéasti dvou velkych
asijskych statt. Na plakatu jsou sice tato izemi neoznacend a obtiZzné rozeznatelna, ale najdes je ve
Skolnim atlase svéta v mapach, jeZ ukazuji politicky vyvoj Asie.

Do tabulky niZe napis nazvy téchto izemi a staty, jejichZ soucasti se staly:

Nazvy uzemi Stat, jehoZ soucasti se uzemi stalo

e) V tabulce v tikolu 1d) zakrouzkuj izemi, které Portugalsko ztratilo nejpozdéji.
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Red Hat, an American open-source software giant, would like to open four new R&D (Research and
Development) offices in four different African countries. The company needs to select four coun-
tries that fulfil most of the five following criteria:

a) The total population of the country should be greater than 15 million inhabitants.
b) The population density should be higher than 25 inhabitants per square kilometre.

c) The literacy rate (the percentage of those older than 15 years who can read and write) should be
higher than 50 %.
d) The average (mean) length of life should be above 50 years.

e) English should be one of the country’s official languages - the country should be a former British
colony, dominion, protectorate or mandate.

Of the following list of ten African countries, underline four that meet most of the company’s cri-
teria:

Ethiopia - Ghana - Kenya - Namibia - Nigeria

Senegal - South Africa - Tunisia - Zambia - Zimbabwe

Skautsky oddil planuje vypravit se na kanoich na nékterou ceskou reku. Pro jeji vybér si vedouci od-
dilu zvolili nasledujici kritéria, tykajici se kvality vody a okoli reky:

a) Primérny roé¢ni pritok dané eky v misté jejiho asti do jiné feky ¢i pti vytoku z izem{ Ceska musi
byt mezi 25,0 a 50,0 m3/s.

b) Tok musi byt z hlediska organického znecisténi pouze mirné znecistény ¢i neznecistény alespon
na jednom nepieruseném, nejméné 20 kilometrd dlouhém useku.

c) Reka musi svymi mirné znecisténymi ¢i nezneéisténymi tseky (bez ohledu na jejich délku) piimo
protékat ¢i byt ve vzdalenosti do 5 km vzdusnou ¢arou od nejméné dvou velkoplo$Snych chrané-
nych tizemi (CHKO ¢&i NP) vyhla$enych na tizemi Ceska.

d) Alesponi jedno z téchto chranénych uzemi musi zasahovat do teplé podnebné oblasti.

Uved’ nazev reky, ktera spliiuje vSechna uvedena kritéria.

Reka:

Napovéda: Nejjednodussi je zacit ukol resit vybérem rek, které spliiuji kritérium a).
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NiZe je uveden stru¢ny popis prirodnich pomérti a zemédélstvi v okoli dvou ¢eskych mést. Ke kazdé-
mu textu prirad jedno mésto z nabidky, ktera obsahuje rodnd mésta nékterych tviircii Zemeépisné
olympiady (dvé z téchto Ctyi mést zlistanou neprirazena).

Mésta: Horice, Chotébot, Nové Mésto na Moravé, Zatec

a) Mésto s priimérnymi rocnimi teplotami 6 az 7 °C a srazkami 700 az 800 mm. Na metamorfovanych
horninach s vyskytem zlomi a hornin z doby kridy se vyvinuly hlinitopiscité a pis¢itohlinité ptdy,
zvlasté kambizemé a zamokrené plidy. Prevazuje péstovani pSenice, jeCmene, Zita, brambor a fep-
ky, vyznamny je chov prasat.

Mésto:

b) Mésto s primérnymi ro¢nimi teplotami 7 az 8°C a srazkami 600 az 700 mm. Na horninach z doby
kiidy a omezené i neogénu se vyvinuly hlinité pidy, zvlasté hnédozemé a kambizemé. Prevazuje
péstovani pSenice, je¢mene, picnin, v mensi mife i fepky, ovoce a fepy cukrovky.

Mésto:
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PISEMNY TEST GEOGRAFICKYCH ZNALOSTI
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Potrebné vybaveni: psaci potieby

5]

Urodnost zemédélskych piid, a tedy jejich vhodnost pro zemédélstvi, vyjadiujeme pomoci takzva-
né produkéni schopnosti, oznac¢ované téZ jako bonita puady. V Cesku se produkéni schopnost ze-
médélskych plid urcuje na stupnici od 0 (nejméné urodné) do 100 (nejurodnéjsi). NiZe je uvedeno
osm okrest. Rozrad’ je do ¢tyr skupin podle priimérné produkéni schopnosti jejich zemédélské
pudy. Do kazdé skupiny patii dva okresy.

Napovéda: Urodnost plidy ovliviiuje celd fada piirodnich podminek: napt. nadmoi'ska vyska, sklo-
nitost, klima, ptidni typ apod. Nezapomeni ale, Ze z hlediska prirodnich podminek je vétSina okrest
vnitiné riiznorod3, to znamena, Ze se v nich vyskytuji jak oblasti trodnéjsi tak méné tirodné.

Okresy: Brno-venkov, Jablonec nad Nisou, Kladno, Kolin,
Olomouc, P¥ibram, Vsetin, Zdar nad Sazavou

Méné nez 44 bodi
(MeJméne UrodnE): e :

45-59 bodii:

60-74 bodii:

75 a vice bodi
(MO ST ) e e .
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Vysledky voleb v riiznych uzemich (obcich, méstskych ¢tvrtich) se lisi a do zna¢né miry odrazi slozeni
tamni spole¢nosti. Lidé s riznym vzdélanim a spolecenskym a ekonomickym postavenim mivaji totiz
odlisné Zivotni hodnoty a nazory.

NiZe jsou uvedeny charakteristiky ¢tyr tizemi v Cesku (A-D) a tabulka 1. Tabulka ukazuje odhad pro-
cent voli¢skych hlasti, které by v izemich A-D mohly ziskat jednotlivé politické strany, pokud by se
konaly volby do Poslanecké snémovny Parlamentu CR po¢atkem roku 2014. Pro srovnani je uveden
téZ souhrnny odhad za celé Cesko.

Ke kazdému radku tabulky prifad’ jedno uzemi, kterému odpovida dany odhad volebniho vysledku -
do prvniho sloupce tabulky zapis vzdy jedno pismeno oznacujici izemi z nabidky A-D.

Tabulka 1: Odhady vysledkii voleb

Uzemi CSSD ;(1)“101 KSCM | TOP09 | ODS Oll,{ijl‘;:ltu’l;:y Kc];},] Zzgi‘;?h Ostatni
(C:eelsklzn 21 19 15 12 8 7 7 3 9
11 19 5 23 7 7 3 16 9
19 19 6 11 5 7 23 1 9
11 19 4 23 19 7 2 6 9
31 19 23 6 3 7 1 1 9

Zdroj: J. Kabrda

A. Obec s priblizné tisici obyvateli v zdzemi Prahy. Vice neZ polovina obyvatel se sem pristéhovala po roce
1990. Veétsina rodin md nadpriimérny prijem a vlastni rodinny diim s bazénem a jeden ¢i dva auto-
mobily. Vétsina obyvatel dojiZdi za praci do Prahy kde je zaméstndna ve sluzbdch (banky, poradenské
spolecnosti apod.).

B. Obec s priblizné péti sty obyvateli v okrese Hodonin. Je obydlena prevdzné starsimi lidmi a rodinami
s détmi. Podil véricich presahuje 90 %. Vétsina obyvatel je zaméstndna v zemédélstvi.

C. Panelové sidlisté v okrese Most. Je obydleno prevdzné starsimi lidmi, vétsina obyvatel md pouze zd-
kladni vzdéldnti. Lidé v produktivnim véku jsou bud’ nezaméstnani nebo pracuji v délnickych profesich
a ve sluzbdch (maloobchod, uklid apod.).

D. Ctvrt v Praze v blizkosti méstského centra. Je obydlena prevdzné mladymi lidmi, studenty vysokych
skol Ci lidmi s vysokoskolskym vzdéldnim, umélci, obcanskymi aktivisty a zaméstnanci neziskovych
organizaci.
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Lidstvo ovliviiuje atmosféru Zemé radou svych ¢innosti. Do tabulky niZe sestav prehled vybranych
zplisob, kterymi ¢lovék do atmosféry zasahoval ¢i zasahuje.
Ze sady pojmi v ramecku prirad’ ke kazdému problému:

a) jeho pricinu;

b) priklad nasledku;

c) typické uzemdi, kde se tento nasledek projevuje;

d) moZné reSent.

Pojmy jsou ocislovany - do tabulky vyplnuj pouze odpovidajici ¢isla.

=7 7

systémech a sprejich

1 - Antarktida a Australie, 2 - velka mésta a jejich okoli, 3 - odumirani lesti, 4 - odsitreni tepel-
nych elektraren, 5 - posileni prostredkii hromadné dopravy, 6 - rakovina kiize a poskozeni
zraku, 7 - severni Cechy, 8 - spalovani nekvalitniho hnédého uhli, 9 - automobilova doprava,
10 - poSkozeni plic pfizemnim ozénem, 11 - vypousténi freond, 12 - zmény naplni v chladicich

Pricina

problému Problém

Priklad
nasledku

Uzemi projevu

Mozné reseni

kyselé desté

poskozovani
0z6nové vrstvy

fotochemicky
smog
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The charts below show the energy mixes (structures of production of electricity) of six European
countries — Austria, Czechia, France, Great Britain, Poland and Sweden - in 2007. The production
of electricity is classified by resource:

B coals of all types B nuclear energy

O oil and natural gas O all renewable resources (including large hydroelectric power stations)

Match each country to a chart by writing down the name of the corresponding country on each
chart (e.g., Country: Czechia).

Country:

Country:

Country:

Source: Eurostat
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There are twelve statements below. Some of them are correct, and some are false. Circle the false
statements.

a) The California and Peru currents are both cold ocean currents, not warm ones.
b) “Tornado” is a term used for tropical cyclones in the Atlantic Ocean.

c¢) In dry regions, over-farming and over-grazing by livestock usually lead to soil erosion and deser-
tification.

d) The highest peak in Romania exceeds 2 000 metres above sea level.

e) Salinity is lower in the Baltic Sea than in the Mediterranean Sea.

f) Forest area as a percentage of total land area is higher in France than in Austria.

g) In general, biodiversity decreases from the equator to the poles.

h) Lake Balaton in Hungary is a closed lake with no outflow, and as a result it is a salt (saline) lake.
i) Both San Francisco and Seoul lie north of the Tropic of Cancer (the Northern Tropic).

j) Due to human activities, metropolitan areas are usually warmer than the surrounding countryside
- an effect known as an “urban heat island”.

k) An endemic species is a species that is unique to a defined geographic location (an island, moun-
tain range, etc.) and that cannot be found anywhere else.

1) A hypocentre is a point on the Earth’s surface directly above the epicentre of an earthquake.
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MULTIMEDIALNI TEST

Poti‘ebné vybaveni: psaci potieby

Zakrouzkuj spravné odpovédi
Pokud se spletes, odpovéd’ Skrtni a napi$ spravné pismeno na konec radku.

1 A B C D
2 A B C D
3 A B C D
4 A B C D
5 A B C D
6 A B C D
7 A B C D
8 A B C D
9 A B C D
10 A B C D
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